
ANEXO 02 – CHAVES DE CORREÇÃO 
 

Área 001 - Ciências 
 

1) Descreva de maneira detalhada os eventos da meiose especificamente os cinco estágios 

da prófase I. Valor: 02 (dois) pontos. 

 
Resposta:  
 

a) Leptóteno: Cromossomos tornam-se visíveis como finos filamentos longos. A 
contração destes fazem que se assemelhem a um colar de contas; 
b) Zigóteno: Pareamentos ativo dos filamentos torna-se aparente (pareamento dos 
homólogos); 
c) Paquíteno: Cromossomos são espessos e em sinapse. Número de pares é igual 
ao número haploide. Pareamento torna-se mais evidente e cada par apresenta padrão 
singular; 
d) Diplóteno: A duplicação das cromátides (ocorrida na fase S da intérfase) se torna 
evidente. Uma leve separação entre os homólogos permite a observação dos quiasmas 
entre cromátides nãos irmãs; 
e) Diacinese: Semelhante ao diplóteno, diferindo pela maior contração dos 
cromossomos, findando por serem unidades mais compactas e mais móveis. 

 

 

2) Demonstre as expectativas em termos de genótipos e fenótipos para o cruzamento entre 

duplo híbridos envolvendo as características polidactilia (alelos P, p)e albinismo (alelos A, 

a), traços autossômico dominante e autossômico recessivo, respectivamente. Valor: 02 

(dois) pontos. 

 

Resposta: 
 
PpAa x PpAa: 

 PA Pa pA pa 

PA PPAA PPAa PpAA PpAa 

Pa PPAa PPaa PpAa Ppaa 

pA PpAA PpAa ppAA ppAa 

pa PpAa Ppaa ppAa ppaa 

 

Genótipos Proporção Fenótipos Proporção 

PPAA 1/16 Com Polidactilia/ Normal  
9/16 PPAa 2/16 Com Polidactilia/ Normal 

PpAA 2/16 Com Polidactilia/ Normal 

PpAa 4/16 Com Polidactilia/ Normal 

PPaa 1/16 Com Polidactilia/ Albino 3/16 

Ppaa 2/16 Com Polidactilia/ Albino 

ppAA 1/16 Normal / Normal 3/16 

ppAa 2/16 Normal / Normal 

ppaa 1/16 Normal / Albino 1/16 



 

 

3) Explique o que é sucessão ecológica, diferenciando sucessão ecológica primária de 

secundária. Valor: 02 (dois) pontos. 

 

Resposta:  
 
Sucessão ecológica é uma sequência de comunidades que se sucedem em 

um local, desde a colonização do mesmo até a comunidade clímax. Assim, uma vez 
estabelecida a comunidade em um local, a mesma vai sofrer mudanças ordenadas e 
graduais até chegar a comunidade clímax, apresentando um equilíbrio com o meio, ou 
seja, a comunidade encontra-se estável ou sujeita a poucas modificações. O processo de 
sucessão ecológica está sujeito às condições ambientais locais e às interações entre as 
espécies, e, de maneira geral, passa por três fases: (1) Comunidade pioneira ou ecese; 
(2) Comunidade secundária, intermediária ou sere; (3) Comunidade clímax. 

Em relação às sucessões primária e secundária, a sucessão ecológica 
primária acontece em ambientes onde não havia vida anteriormente, como dunas de areia, 
rochas varridas pela erosão, um fluxo de lava resfriado, um lago recém formado, dentre 
outros. Já a sucessão ecológica secundária acontece em um ambiente onde 
anteriormente já havia comunidade e onde a mesma sofreu algum tipo de perturbação 
natural (inundação, deslizamento, furacão) ou antrópica (fogo, mineração, áreas 
cultivadas, corte de florestas). 

 

 

4) Entendendo a respiração como o processo pelo qual um organismo troca o gás oxigênio e 

o gás carbônico com o meio ambiente, descreva os diferentes mecanismos respiratórios 

encontrados nos anfíbios. Valor: 02 (dois) pontos. 

 

    Resposta:  
 
Sistema respiratório apresenta brânquias (pelo menos em algum estádio a vida) 

e/ou pulmões, embora a pele e a mucosa bucal, separadamente ou em combinação, 
também sejam utilizadas, dependendo da etapa da vida do animal. As trocas gasosas 
ocorrem por difusão dos gases respiratórios na superfície do órgão respiratório. A 
intensidade de troca entre um órgão e outro, entre as espécies e dentro da espécie 
depende da temperatura e atividade do animal. Entre os anfíbios podem ocorrer 
respiração branquial, cutânea, bucofaringeana e pulmonar, podendo atuar conjuntamente 
dois ou três destes mecanismos em diferentes fazes do desenvolvimento. Os girinos 
respiram através pela pele e por meio de brânquias, que podem ser internas ou externas. 
Geralmente após a metamorfose as brânquias atrofiam e há um maior desenvolvimento 
dos pulmões. A respiração cutânea ocorre nas formas adultas e jovens. No entanto, 
existem adultos sem pulmões, onde predomina a respiração cutânea. Algumas espécies 
de salamandras não apresentam pulmões, dependendo totalmente da pele e da cavidade 
bucal para a absorção de oxigênio. 

 
 



5) Considerando que o sistema circulatório humano é um importante sistema de integração 

entre as diferentes regiões de um organismo, indique: (a) sua função, (b) seus órgãos 

(com principais características anatômicas e funções), (c) os tipos de circulação e suas 

caracterizações e (d) os componentes sanguíneos e suas funções. Valor: 02 (dois) 

pontos. 

 

    Resposta:  
 

a) Transportar e distribuir nutrientes, gás oxigênio e hormônios para as células de vários 
órgãos e, da mesma forma, transportar resíduos do metabolismo para que possam ser 
eliminados do corpo. 
 

b) Coração – 2 cavidades, 3 camadas – bombear o sangue para o corpo 
Artérias – vasos de paredes espessas – transportar sangue do coração para o corpo 
Veias – vasos paredes finas – transportar sangue do corpo para o coração 
 

c) Pequena circulação - Também chamada circulação pulmonar (coração-pulmão-
coração). Compreende o bombeamento do sangue do coração aos pulmões, por meio da 
artéria pulmonar, de forma que seja oxigenado (hematose) e possa retornar ao coração, 
pela veia pulmonar. 
 
Grande circulação - Também chamada de circulação sistêmica (coração-corpo-
coração). Nessa circulação, o sangue é bombeado do coração aos diversos tecidos do 
corpo levando gás oxigênio e, da mesma forma, retorna ao coração trazendo sangue não 
oxigenado, proveniente dos tecidos. 
 

d) Plasma: Porção líquida do sangue, formado, entre outras substâncias, por água (mais de 
90%), proteínas e sais minerais diversos, glicose e vitaminas. 
Hemácia: A função principal dos glóbulos vermelhos é transportar oxigênio dos pulmões, 
para os tecidos e células do corpo. É também responsável pelo transporte do dióxido de 
carbono, que é resíduo das atividades metabólicas do corpo. 
Leucócitos: Células de defesa do organismo. Constituem o sistema imunológico.  
Plaquetas: Fragmentos celulares bem menores que as células sanguíneas, ou seja, 
menores que as hemácias e os leucócitos. A principal função é a formação de coágulos 
que auxiliam, de forma indireta, a defesa do organismo, por meio da coagulação 
sanguínea. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Área 002 – Artes Cênicas, Artes Visuais e Música – Especialidade Música 
 
 

 
Valor por questão: 1,25 pontos. 

 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 





 
 
 
 
 
 
 



 
 
 


